
BOR NOTITIE  
 
Onderzoeksvoorstel ‘Doorrekenen Green Deal door het Planbureau voor de Leefomgeving’ 
 
Aanleiding 
Tijdens de procedurevergadering van 11 oktober 2011 heeft de vaste commissie voor Economische 
Zaken, Landbouw en Innovatie (EL&I) besloten de Green Deal te laten doorrekenen door het 
Planbureau voor de Leefomgeving. Bijgaand ontvangt u het onderzoeksvoorstel. Gezien de spoed van 
de adviesaanvraag heeft de beoordeling door het BOR in korte tijd plaatsgevonden. 
 
Advies 
Het Presidium voorstellen de gevraagde doorrekening te laten uitvoeren door het Planbureau voor de 
Leefomgeving conform de in dit onderzoeksvoorstel geschetste kaders. 
 
Onderzoeksvoorstel 
 
Achtergrond en aanleiding voor het verzoek 
Op 27 oktober 2010 heeft de Kamer met ruime meerderheid de motie van de leden Halsema c.s. 
(Kamerstuk 32 417, nr. 39) aangenomen. Deze motie verzoekt de regering ‘om een integrale visie te 
ontwikkelen op de te behalen kabinetsdoelen voor milieu, natuur en klimaat, dit vergezeld te laten 
gaan van een integrale doorrekening door het Planbureau voor de Leefomgeving en het 
Energieonderzoekcentrum Nederland zoals dat gebruikelijk is, en dit voor Prinsjesdag 2011 aan de 
Kamer te presenteren.’ 
 
Op 19 september 2011 presenteerde het Planbureau voor de Leefomgeving (PBL), in samenwerking 
met het Energieonderzoek Centrum Nederland (ECN) de ‘Verkenning voor de Motie Halsema’, op 
grond van de kabinetsplannen zoals die op dat moment bekend waren.  
 
Op 3 oktober 2011 presenteerde de regering haar Green Deal(s) met het bedrijfsleven, mi-
lieuorganisaties en decentrale overheden. Deze Green Deal(s) maken onderdeel uit van de integrale 
kabinetsvisie op de te behalen kabinetsdoelen voor milieu, natuur en klimaat. In het verlengde van de 
Motie Halsema c.s. verzoekt de vaste commissie voor Economische Zaken, Landbouw en Innovatie 
het PBL ook een verkenning naar de milieueffecten van de Green Deal(s) uit te voeren. Ook omdat het 
PBL in zijn ‘Verkenning voor de Motie Halsema’ aangeeft dat de effecten van de Green Deal(s) nog 
niet in die analyse meegenomen konden worden, aangezien de Green Deal(s) op het moment van 
analyse nog onvoldoende uitgewerkt waren.  
 
Doel van het onderzoek en onderzoeksvragen 
Het primaire doel van dit onderzoeksvoorstel is om inzicht te verkrijgen in het kwalitatieve en 
kwantitatieve effect van de Green Deal(s) op klimaat, natuur en milieu in bredere zin. Dit ook met het 
oog op de te behalen bindende Europese duurzaamheidsdoelstellingen, zoals het doel voor 
hernieuwbare energie. 
 
Secundair doel is om de expertise van het PBL te benutten bij het in beleid omzetten van de Green 
Deal(s). 
 
Onderzoeksvragen: 

• Wat zijn de kwalitatieve en kwantitatieve effecten van de Green Deal(s) op klimaat, natuur en 
milieu in bredere zin (bijvoorbeeld waterkwaliteit)? 

• Als we de conclusies uit de ‘Verkenning voor de Motie Halsema’ en de kwantitatieve effecten 
van de Green Deals bij elkaar optellen, hoe ver komen we dan in het halen van de Europese 
doelen voor klimaat, natuur en milieu in bredere zin? 



• Mochten de effecten van een aantal specifieke Green Deals nog niet kwantificeerbaar zijn; 
heeft het PBL suggesties voor de wijze waarop de Green Deals verder gespecificeerd en in 
beleid omgezet kunnen worden? 

• Heeft het PBL nog andere beleidsmatige suggesties om de Nederlandse prestaties op het 
gebied van klimaat, natuur en milieu in bredere zin verder te verbeteren? 

 
Werkwijze, planning en kosten 
 
Uitbesteding aan PBL 
Aangezien de benodigde kennis om bovenstaande vragen te beantwoorden niet binnen de 
Kamerorganisatie zelf aanwezig is, wordt PBL gevraagd deze verkenning uit te voeren. Het benaderen 
van PBL is logisch, aangezien het PBL ook de ‘Verkenning voor de Motie Halsema’ heeft uitgevoerd. 
Mocht het PBL dit nodig achten, dan kan het uiteraard zelf externe expertise inschakelen, bijvoorbeeld 
de expertise van ECN. 
 
Planning 
Op 21 november 2011 spreekt de Kamer met de regering over de Green Deal. Het verzoek aan het 
PBL is dan ook om de Verkenning voor 21 november af te ronden. Wij begrijpen dat dit erg snel is en 
laten het daarom aan het PBL om te beoordelen wat binnen deze termijn haalbaar is. Uiteraard heeft 
een volledige verkenning de voorkeur, maar mocht dit niet haalbaar zijn binnen de gegeven termijn, 
dan kan het PBL ook met een quick-scan, op grond van grotendeels bestaande informatie, volstaan. 
 
Kosten 
Het PBL heeft een eigen budget. Op grond van Kamerstuk 31 490, nr. 20, kan de Kamer een beroep 
doen op de planbureaus. Het is de bedoeling dat de voorgestelde verkenning binnen het PBL-budget 
past, zodat dit onderzoeksvoorstel geen additionele kosten met zich meebrengt. Uiteraard is het daarbij 
aan het PBL om te bekijken wat binnen de gestelde termijn en met de beschikbare capaciteit mogelijk 
is. 
 


